

热烈庆祝10月9日世界邮政日

—— 守护美好 邮爱无疆 ——

发展新质生产力 服务示范区建设

以实干精神开创随州邮政快递业高质量发展新局面

第55届世界邮政日致辞

随州市邮政管理局党组书记、局长 李长国

在举国上下深入学习贯彻党的二十大精神、热烈庆祝中华人民共和国成立75周年的日子里,我们迎来了第55届世界邮政日。借此机会,我谨代表随州市邮政管理局,向一直以来关心、支持我市邮政业发展的社会各界,表示崇高的敬意和衷心的感谢!向我市邮政业的广大从业人员,致以节日的问候和良好的祝愿!

邮政业是服务生产、促进消费、畅通循环的现代化先导性产业,邮政体系是国家重要的战略性基础设施和社会组织系统之一。今年世界邮政日的主题是“促进各国通信和赋能各国人民的150周年”,充分体现了邮政这个全球最大实体经济网络在推动世界互联互通、创造守护美好生活、服务经济社会发展、保障全球产业链供应链稳定方面的重要作用。

我们破题开篇,行业发展日新月异。时间恰似最神奇的变量,随州邮政快递业犹如一匹“黑马”,以其狂飙突进的迅猛速度,书写了行业发展的奇迹。2013年至2023年,我市快递业务总量达387万件,增长至4156万件,十年增长超10倍,呈井喷式发展。目前,全市共有邮政快递品牌11个、邮政快递企业21家、市级分拨中心4个、县级中转场14个、城乡快递网点796个、村级末端网点843个、从业人员4000余人,在城市,形成快速“15分钟服务圈”。在农村,实现“镇镇有站点、村村通快递”,寄递服务全覆盖。

我们服务民生,惠民助企成效凸显。坚持“快递+电商+特色农业”发展模式,引导全市邮政快递企业为电商农户提供上门取件、配货包装、冷链仓储等一体化寄递服务,全面打通消费品下乡进村“最后一公里”和农产品出村进城“最初一公里”。2024年1-9月,全市农村地区寄递业务量达845万件,同比增长36%,有效促进了农民增收、农业增效。聚焦随州“专汽之都”品牌,鼓励快递企业进驻专汽园区提供全链条寄递服务,深度嵌入随州专汽制造产业链、价值链,打造快递业与制造业融合发展典型项目。

我们狠抓监管,安全防线不断巩固。时刻紧绷安全之弦,夯实行业发展根基,建立多部门参与的寄递渠道安全管理联合机制,以安全生产三年专项整治行动、“四不”集中整治、寄递渠道禁毒“百日攻坚”、涉枪涉爆隐患整治等专项行动为契机,坚决筑牢寄递渠道安全防

线,圆满完成重要节假日及重大活动期间寄递渠道安全服务保障工作,多年来全行业无重大安全责任事故发生。

我们关爱小哥,权益保障更显温度。印发《关于做好快递企业和基层快递网点参加工伤保险工作的实施意见》,规范企业用工行为。指导随州市快递行业协会成立劳动争议调解委员会,为快递员争取合法权益。坚持开展“暖蜂行动”“传党党的关怀,积极开展“冬季送温暖”“夏季送清凉”“快递青年服务月”等活动,快递员从业人员获得感、幸福感和安全感进一步提升。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。历史不负奋斗者,时代鞭策奋斗者,未来属于奋斗者,我们靠奋斗创造了邮政快递业的发展奇迹,也要靠奋斗开创更加美好的未来。岁月的长河从不停歇,奋斗的征程永远向前,我们要坚决贯彻落实习近平总书记关于邮政业重要批示指示精神,坚持高质量发展首要任务,更好满足人民群众美好生活用邮需要,为经济社会发展做出新的更大贡献。

胸怀大局,服务城乡融合发展示范区建设。加快邮政快递枢纽建设,加大招商引资力度,争取政策资金支持,吸引主要快递企业来随建设大型分拨中心、快递物流园、智能仓储等项目;完善农村寄递物流体系,提档升级410个村级快递服务网点,鼓励企业创新服务产品,满足群众用邮方式新变化,不断完善开放惠民、集约共享、安全高效、双向畅通的县乡村三级农村寄递物流服务体系;强化末端基础设施建设,推动寄递物流综合服务站、智能快件箱等末端设施进校园、进社区、进医院、进景区、进商场,提供多元化末端寄递服务,积极发挥行业服务城市“一刻钟”便民生活圈效用。

汇聚动能,持续提升行业发展质效。加强与专汽制造业深度融合,持续推进“快递进厂”,鼓励邮政快递企业进驻专汽工业园区,提供跨境运输、仓储、分拨、寄递等一体化供应链服务,深度嵌入随州专汽产业链价值链;加强与特色农业协同发展,引导邮政快递企业深度服务本地香菇、粮油、畜禽、果蔬、茶叶等产业集群,鼓励企业建设冷链仓储设施,提升末端冷链配送能力,助力随州市特色农产品走出去;推动行业生产方式转型升级。落实交通运输部《交通运输大



▲ 邮政助农直播走进万店镇红石岗村桃园



▲ 邮政投递2024年全市首封北大录取通知书

规模设备更新行动方案》,加快淘汰更新老旧设备和车辆,推广应用自动化分拣设备、智能化安检设备和机械化装卸设备,提升邮政快递业自动化、智能化、专业化水平。

坚守初心,自觉践行人民至上理念。用心办好民生实事,坚持“人民邮政为人民”的使命担当,持续优化用户申诉处理工作,解决好未按名址投递、农村地区快递服务违规收费等急难愁盼问题,不断提升人民群众用邮的获得感幸福感;用心维护“小哥”权益,认真做好快递员群体的合法权益保障工作,持续开展关爱快递员“暖蜂行动”,协同推动完善劳动保障、保险缴纳、技能培训、职称评审等保障体系,更好为劳动者创造、为守护者守护;用力推动绿色转型,坚持向“绿”而行、低碳发展,逐步推广清洁化、轻量化装备,加快布局分拨中心、集散枢纽等绿色建设,加快实现快递包装标准化、循环化、减量化、无害化。

系统治理,切实筑牢平安发展根基。优化营商环境,坚持和落实“两个毫不动摇”,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,维护公平公正的市场秩序和环境,支持行业民营企业发展,鼓励各类寄递服务的新技术新业态新模式发展,让消费者能享受到更优质更安全的产品和服务;加强市场监管,严格执法检查,规范快递市场秩序,完善用户申诉处理与执法检查衔接机制,维护消费者合法权益。持续做好寄递渠道反恐禁毒、打击侵权假冒、药品限寄管理、危险化学品禁寄管理等专项工作;守住安全底线,认真抓好行业涉意识形态工作,积极做好重大活动期间寄递渠道安全服务保障,深入开展安全生产隐患排查整治,巩固和深化平安寄递专项行动成果。加强数据安全和个人信息保护,提升行业网络和网络安全水平。

星光不问赶路人,岁月不负追梦者。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深入学习贯彻党的二十大精神,高举改革开放旗帜,凝心聚力、奋发进取,奋力谱写加快建设交通强国邮政新篇章,努力当好中国式现代化的开路先锋!



▲ 邮政临时邮局服务半程马拉松赛事



▲ 邮政综合便民服务站让百姓取快递不再难

▲ “邮爱驿站”开展“暖蜂行动”



▲ 盛世华诞 欢度国庆 6折天天寄全国



▲ 订报刊 上邮政



▲ 乡约出发 邮味到家



▲ 邮惠周五 乐享不停



▲ “阅读新时代·广水向未来”邮政惠民图书巡展活动